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aan JO BROUNS
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Gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB)  -  Monitoringscomité

De Europese verordeningen 1303/2013 en 2021/2115 verplichten Vlaanderen om een 
monitoringscomité op te richten om toezicht te houden op de uitvoering en voortgang 
van het Vlaams gemeenschappelijk landbouwbeleid (GLB) Strategisch Plan voor de 
periode 2023-2027.

Artikel 2 van het reglement van orde monitoringscomité GLB-SP legt de rol vast voor het 
monitoringscomité: “Het monitoringcomité evalueert de uitvoering van het GLB 
Strategisch Plan en de voortgang die geboekt is met betrekking tot de verwezenlijking 
van de doelstellingen ervan.”

Artikel 124 van verordening (EU) nr. 2021/2115 regelt de modaliteiten met betrekking 
tot het monitoringscomité. De verordening stelt als belangrijkste taak van het 
monitoringscomité de evaluatie voorop van “alle vraagstukken die invloed hebben op de 
vooruitgang die wordt geboekt ten aanzien van het bereiken van de streefcijfers van het 
strategisch GLB-plan.”

De opdracht van het monitoringscomité wordt verder gespecifieerd in artikel 124, §3 van 
dezelfde verordening. §4 geeft meer duiding over welke zaken het monitoringscomité 
specifiek advies geeft. Artikel 132 van verordening (EU) nr. 2021/2115 regelt de 
monitoringprocedures en legt vast dat het monitoringcomité de uitvoering van het 
strategisch GLB-plan en de vooruitgang in de richting van het bereiken van de 
doelstellingen van het strategisch GLB-plan monitort op basis van de output- en 
resultaatindicatoren.

1. Op welke manier wordt tegemoetgekomen aan artikel 106 van verordening (EU) nr. 
2021/2115, graag gemotiveerd per paragraaf van dit artikel?

2. Hoe vaak is het monitoringscomité al samengekomen? Graag een oplijsting per 
samenkomst. Graag ontvang ik de goedgekeurde verslagen van het 
monitoringscomité.

3. Wanneer is een volgende samenkomst van het monitoringscomité gepland? Wat 
staat er op de agenda van het volgende overleg?

4. Hoe vaak zal het monitoringscomité samenkomen?

5. Op welke manier worden beleidsplannen die een doorwerking hebben in het GLB 
(mestactieplan, pesticidenplan, erosiebesluit, stroomgebiedbeheerplannen) 
geagendeerd op het monitoringscomité?



6. De taken van het monitoringscomité worden geduid in artikel 124 van verordening 
(EU) nr. 2021/2115.

Op welke manier zullen die opdrachten opgenomen worden?

7. Heeft het monitoringscomité al adviezen gegeven? Welke adviezen zijn dat dan? Wat 
is de werkwijze bij de adviesverlening? Op welke manier wordt er gestreefd naar een 
consensus bij de adviezen?

8. Zijn de adviezen bindend? Hebben de adviezen van het monitoringcomité al geleid 
tot aanpassingen aan het GLB? Zo ja welke? Als de adviezen niet bindend zijn, op 
welke manier wordt rekening gehouden met de adviezen?

9. Over welke tools beschikken de leden van het monitoringscomité om advies te 
verstrekken?

10. Kunnen de leden van het monitoringscomité voorstellen voorleggen voor adviezen? 
Op welke manier worden die voorstellen afgewogen op hun relevantie?

11. Hoe evalueert de minister de werking van het monitoringscomité?



JO BROUNS
VLAAMS MINISTER VAN ECONOMIE, INNOVATIE, WERK, SOCIALE ECONOMIE EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 653 van 1 juni 2023
van MIEKE SCHAUVLIEGE

1. Paragrafen 1 en 2 van artikel 106 van Verordening (EU) 2021/2115 handelen over het 
ontwerpen van het GLB-plan. Voor het ontwerp van het Vlaams GLB-Strategisch Plan 
werd in 2018, dus nog voor deze verordening aangenomen was, een klankbordgroep 
opgericht waarin onder meer landbouw- en milieuorganisaties, de Vereniging van 
Vlaamse Provincies (VVP) en het beleidsdomein Omgeving vertegenwoordigd waren. 
De klankbordgroep is tussen 2018 en 2022 14 keer samengekomen. De nodenanalyse, 
krachtlijnen en GLB-maatregelen zijn uitvoerig besproken geweest. Ook het brede 
publiek werd bevraagd tijdens het voorbereidingsproces en zowel de strategische 
adviesraden SALV als Minaraad hebben advies gegeven over de strategienota en het 
GLB-plan. Alle consultaties van stakeholders zijn opgenomen in bijlage 3 van het GLB-
Strategisch Plan, dat te raadplegen is op de website van het Departement Landbouw 
en Visserij.
Paragraaf 3 van artikel 106 gaat over het partnerschap. Het is naar deze paragraaf dat 
artikel 124 over het Monitoringcomité verwijst met betrekking tot de samenstelling. 
Paragraaf 3a is afgedekt met de aanwezigheid van de VVP, de Vereniging van Vlaamse 
Steden en Gemeenten (VVSG) en de bij de uitvoering van het GLB-plan betrokken 
administraties. Ook de afvaardiging van de betrokken ministers en (vice-) minister(s)-
president(en) draagt hiertoe bij. Met het Vlaams Mensenrechteninstituut (VMRI) en de 
strategische adviesraden SALV, SERV en Minaraad, zijn paragrafen 3b en 3c afgedekt. 
Paragraaf 4 van artikel 106 heeft betrekking op federale GLB-plannen waarbij het GLB 
regionaal wordt toegepast. Dit is niet van toepassing in Vlaanderen. 
Paragraaf 5 van artikel 106 verwijst naar de Europese gedragscode inzake partnerschap 
die gevolgd wordt, waar relevant voor het GLB.

2. Het monitoringcomité is tot half juni één keer (op 21 april 2023) samengekomen. De 
vergaderingen worden vermeld op de website van het Departement Landbouw en 
Visserij. De goedgekeurde verslagen verschijnen eveneens op de website, nadat ze zijn 
goedgekeurd door het monitoringcomité.

3. Het volgende overleg is ingepland op 20 juni. Op de agenda staat de goedkeuring van 
het verslag van de vorige vergadering, het jaarverslag 2022 van het Vlaamse 
Plattelandsontwikkelingsprogramma PDPO III (2014-2022) alsook de 
communicatiestrategie 2022 en het evaluatieplan 2022 van PDPO III, en tot slot de 
selectieprocedure en -criteria van de maatregel rond vorming en advies van het GLB-
Strategisch Plan 2023-2027.

4. In de GLB-verordening (EU) 2021/2115 is vastgelegd dat het monitoringcomité 
minstens één keer per jaar samenkomt. In de praktijk zal dat meer zijn, gelet op de in 
de verordening vastgelegde verplichtingen over het monitoringcomité om documenten 
voor te leggen of advies in te winnen. 

5. Wijzigingen aan het GLB-plan wordt voor advies voorgelegd aan het monitoringcomité. 
Dit gebeurt voorafgaand aan de officiële indiening bij de Europese Commissie. Dit geldt 
ook wanneer andere beleidsbeslissingen een aanpassing van het GLB-Strategisch Plan 
vereisen. 



6. In artikel 124 staan in paragraaf 3 een aantal zaken die het monitoringcomité moet 
onderzoeken en in paragraaf 4 de zaken waarover het monitoringcomité advies moet 
uitbrengen. De elementen uit paragraaf 3 komen in de meeste gevallen terug in de 
documenten die conform paragraaf 4 voor advies worden voorgelegd aan het 
monitoringcomité (bv. jaarlijks prestatieverslag, evaluatieplan). Waar dit niet expliciet 
het geval is, zal de nodige informatie bijkomend verstrekt worden. Voor de documenten 
waarvoor advies nodig is conform paragraaf 4, zal het secretariaat steeds een 
vergadering of schriftelijke consultatie opstarten.

7. Tijdens het eerste overleg werden voor meerdere GLB-maatregelen de selectiemethode 
en -criteria voor advies voorgelegd. Het was een combinatie van een fysieke 
bijeenkomst, gevolgd door een schriftelijke procedure. Met de ontvangen adviezen is 
waar mogelijk rekening gehouden. Dit is allemaal duidelijk in het verslag (met bijlagen) 
opgenomen, dat na goedkeuring van het verslag op de website van het Departement 
Landbouw en Visserij wordt gepubliceerd. Conform het regelement van orde streeft het 
monitoringcomité naar consensus in zijn beslissingen en adviezen. Als het 
monitoringcomité geen consensus kan bereiken, wordt beslist bij eenvoudige 
meerderheid van de aanwezige stemgerechtigde leden. Bij staking van de stemmen is 
de stem van de voorzitter van de vergadering doorslaggevend. In adviezen kunnen, op 
verzoek van één of meer leden, minderheidsstandpunten worden vermeld.

8. Zie ook het antwoord op deelvraag 7. Op zich zijn adviezen niet bindend, maar er wordt 
uiteraard zoveel mogelijk rekening mee gehouden. Een aantal adviezen van het eerste 
overleg hebben geleid tot aanpassingen in de selectiecriteria of -methode, maar niet 
tot een aanpassing van het GLB-Strategisch Plan. 

9. Afhankelijk van de procedure kan advies verstrekt worden via discussie tijdens een 
overleg, via schriftelijke procedure of een combinatie van beide. De geagendeerde 
documenten worden vooraf aan de leden bezorgd. In het begin van de planperiode 
wordt extra ingezet op kennisverwerving bij de leden via een introducerende 
presentatie. Uiteraard kan op vraag ook steeds extra toelichting gegeven worden.

10.Wanneer er advies nodig is over een bepaald document, wordt aan de leden van het 
monitoringcomité advies gevraagd. Een lid mag ook op eigen initiatief advies 
uitbrengen of een punt aankaarten. Een lid kan ook aan de voorzitter vragen om het 
monitoringcomité samen te roepen indien hij of zij dat nodig acht. Elk advies is 
evenwaardig en wordt in overweging genomen. Indien nodig kan dit door experten 
verder onderzocht worden. Er wordt steeds transparant in het verslag weergegeven 
hoe met elk advies wordt omgegaan. 

11.Het monitoringcomité is in april 2023 voor de eerste keer samengekomen, in een 
periode waarin zo snel mogelijk na de goedkeuring van het GLB-Strategisch Plan en de 
uitvoeringsbesluiten door de Vlaamse Regering moest worden samengekomen. In die 
korte periode zijn er al heel wat documenten die voor advies zijn voorgelegd en die een 
advies kregen. Dit is gelukt, dankzij de grote flexibiliteit en de geleverde inspanningen 
van zowel het secretariaat, als van de leden van het monitoringcomité. Ik streef naar 
een goede werking van het monitoringcomité en een constructieve opvolging van de 
voortgang van het GLB-Strategisch Plan door het monitoringcomité in de komende 
uitvoeringsperiode van het plan. 


